/19 责任编辑:赵芳 制版编辑:申慧珍

# 一名"调解先锋"带出一支"自治队伍"

## 鄂尔多斯市乌审旗嘎鲁图镇"百姓调解"的治理密码

本报记者●李亮 通讯员●肖吉洋●王莹

在鄂尔多斯市乌审旗嘎鲁图镇萨拉乌素社区,50岁的马银富是居民口中的"定心丸"。11年间,他成功化解矛盾纠纷超1000起,摸索出的"四招调解法"家喻户晓。同时,在嘎鲁图镇"1234"(一进二宣三听四办)党群连心行动的赋能下,这套个人经验不仅升级为可复制的基层社会治理工具,更孕育出一支20余人的"百姓调解"队伍,勾勒出了基层治理"人人参与、人人尽责"的生动图景。

### 四法破题 把调解做到群众心坎上

马银富的调解"工具箱"里,装着"代理人、老娘舅、逆向求助、案例引导"四种法宝,每一样都紧扣"1234"党群连心行动的核心要义,精准对接群众需求。

"代理人"法是马银富践行"一进家门办实事"的招牌工作法。今年雨季前,网格员上报嘎鲁图镇文体馆后巷排水不畅的问题后,马银富冒雨多次实地勘查,逐户倾听居民诉求,随后以社区和居民"代理人"的身份,与建筑工程方反复沟通协商,最终推动巷道新增3条排水沟,彻底解决了困扰居民多年的雨季积水难题。"他是真替咱跑腿,不是摆样子说空话!"居民王大爷的称赞,道出了调解背后的民生温度。

邻里、物业等纠纷,则是"老娘舅"法的用武之地,也恰好契合了"三听"(听诉求、听专业、听民意)的调解思路。不久前,汇丰小区李大哥的超市因物业污水管道堵塞引发漏水,双方就维修责任争执不下。马银富先耐心倾听双方诉求,平息激动情绪,再请来装修师傅现场勘查,明确维修费用与责任划分,最



调解物业服务纠纷

后以"老娘舅"的身份居中劝和,促成双方达成共识。最后,物业牵头疏通了管道,李大哥配合维修并承担了部分费用,还敲定了维修时限。事后,李大哥主动给物业送水致谢,昔日僵局化作邻里友好的和睦图景。

遇到僵持不下的纠纷,"逆向求助"法总能找到突破口,这正是"三听民意找关键"的灵活运用。纪先生的车辆在小区被刮擦,因调取监控与物业工作人员起了争执,双方各执一词。马银富没有局限于争执焦点,而是先走访周边住户、询问网格员,摸清小区停车与物业服务的日常情况,再通过"背对背"调

解,分别吃透双方核心诉求,最终提出解决方案:物业就服务态度致歉并承诺升级监控设备,纪先生也理解了物业的工作流程,一场僵局就此化解。

面对居民"不知如何解决"的困惑,"案例引导"法最是直观,这也是"1234"中"常办实事有底气"的秘诀。当林荫路北一区平房区居民反映巷道卫生难管理时,马银富当即翻出调解台账,讲述去年该区域12栋巷道通过安装升降门禁规范管理的案例。借鉴成功经验,他组织11栋巷道居民共同商议,很快为这里也装上了升降门禁,

难题迎刃而解。"身边事最有说服力,比讲千句大道理都管用。"马银富总说,这些台账就是"1234"里"四办"的底气,办过的事有记录,再办的事有参照。

## 队伍扩容 从"一人忙"到"众人管"

"1234"党群连心行动的深人推进,让马银富的个人经验不再局限于"单打独斗"。他主动在社区开设"调解小课堂",把四种调解法拆解成"听诉求、找关键、解难题"的通俗步骤,教大家"进家门怎么拉家常""讲政策怎么说清楚"。退休的老李、老王成了课堂上最认真的学生。

如今,老李已成功运用"老娘舅"法化解 3 起邻里纠纷,被居民亲切地称为"老李调解";老王则靠着"案例引导"法,帮辖区商户解决了多起经营摩擦,成了商户们信赖的"老王调解"。从马银富1人"挑大梁",到20余名居民主动加入"百姓调解员"队伍,基层调解从"被动等待"变成了"主动介入",治理力量不断壮大。

从个人的"调解先锋",到群体的"自治队伍",嘎鲁图镇的"百姓调解"实践,正是"1234"党群连心行动滋养基层治理的生动缩影。嘎鲁图镇党委副书记、政法委员边瑜说:"群众自治是基层治理的主流导向,也是走好新时代党的群众路线的关键,我们通过'人民调解'这根纽带凝聚人心,孕育出'百姓事百姓管、邻里情邻里护'的治理新生态,形成了'人人参与、人人尽责、人人共享'的共识。这正是基层和谐最坚实、最长久的根基"。

## 小切口里的民生温度与治理效能

## 锡林郭勒盟乌拉盖管理区司法局优化公共法律服务供给

本报记者●岳科坚 通讯员●海日

"十四五"以来,锡林郭勒盟乌拉盖管理区司法局以群众需求为导向,深耕法律援助、人民调解、普法宣传等领域,通过一系列"微创新",大力优化公共法律服务供给,推动服务质效"再升级",用法治力量筑牢民生福祉根基、激活基层治理效能。

#### 法援惠民 从"可及"到"优质"的温暖跨越

"真情服务暖人心 法律援助解民忧""情系弱势女性 法捍公平正义"……一面面锦旗背后,是一次次温暖的援助,既传递了公平正义的力量,也表达了群众对法律援助工作的认可。

2025年1月,哈女士因交通事故遭受人身损害,又因责任认定和赔偿协商存在争议,迟迟未能达成协议。她向法律援助中心求助后,援助律师全面梳理证据,厘清事故责任,帮助其依法申请伤残等级鉴定,最终法院支持其全部诉求,为其挽回经济损失20余万元。

近年来,乌拉盖管理区法律援助中心始终坚持"应援尽援、应援优援"原则,积极推行法律援助容缺受理、经济困难状况诚信承诺等便民机制,提出"三个一次性"工作法,优先受理、优先审查、优先指派农民工、残疾人、妇女等特殊群体的法律援助申请,使群众办事流程大幅优化。"十四五"期间,该中心累计办理法律援助案件230余件,为受援人挽回经济损失70余万元。2025年案件质量评估合格率达100%,实现了法律援助案件"数量"与"质量"双提升。

## 调解赋能:

从"化解"到"善治"的基层实践

乌拉盖管理区司法局积极践行新

时代"枫桥经验",构建起人民调解、行政调解、司法调解协同联动的大调解体系,推动调解工作从"事后化解"向"源头治理"延伸,让基层调解更加务实、更暖人心。

"十四五"期间,该局通过重新组建人民调解委员会、选聘调解员、设立行业性专业调委会,推动了调解队伍从"数量型"向"质量型"转变。同时,通过在管理区综治中心设立个人品牌调解工作室,配备专职调解员,努力打造管理区特色调解品牌,通过开展矛盾纠纷"拉网式"大排查,推行"村级调解+乡级联调"分级处置模式等举措,切实做到小事不出村(居)、大事不出镇场、难事不出管理区。

### 普法润心: 从"灌输"到"互动"的氛围营造

"八五"普法规划实施以来,乌拉盖管理区司法局努力创新普法模式,以精准化、场景化、趣味化为方向,推动普法工作从单向灌输向双向互动转变,让法治精神融入群众日常生活。

其间,该局紧扣群众法治需求,加强普法队伍建设,联合嘎查村(社区)培育基层"法律明白人",选树牧区学法用法示范户,选聘村(居)法律顾问,严格落实"谁执法谁普法、谁服务谁普法、谁主管谁普法"责任制,统筹推进"法律七进"宣传工作。同时,该局在乡村、社区、企业、学校等重点场所,针对老年人、农民工、妇女、残疾人、未成年人等特殊群体,组织律师、"法律明白人"、普法志愿者等力量精准开展普法活动,有效提升了管理区普法质效,增强了群众的法治意识,为辖区经济发展、基层治理注人了强大法治动能。

# 一起走私案背后的 司法温情与治理智慧

"感谢检察机关提出的缓刑建议和对我社区矫正期间的全程关注和帮助,让我能够顺利出境,重回生活正轨。"俄罗斯籍社区矫正对象亚某某用颤抖的声音对呼伦贝尔市满洲里市人民检察院检察官激动地说。亚某某的故事要从一份缓刑量刑建议说起。

2023年12月,海关关员例行检查时,从 俄罗斯籍驾驶员亚某某所驾驶车辆的座位 下查获3只疑似羚羊角。后经鉴定,为高鼻 羚羊(国家一级保护野生动物)角,价值高达 24万元。根据相关法律规定,对亚某某的 量刑幅度应在有期徒刑五年以上十年以下。

作为一名语言不通、不熟知中国法律的 外籍人员,亚某某常年往返中俄边境运输货 物,此前从未有过不良记录,此次系初犯。 如何让最终的处理结果既体现中国法律的 威严又符合公平正义? 承办检察官立即启 动了补充侦查程序。经查,亚某某的资金流 水并无异常交易记录,其社会关系中也未发 现与走私牟利相关的可疑联系。结合其在 多次讯问中稳定合理的供述,承办检察官最 终确认,亚某某并非为了牟利而携带羚羊角 入境。同时,考虑其主观恶性较小、未造成 实际损失、到案后认罪悔罪态度诚恳等因 素,承办检察官认为,依法可以认定亚某某 的行为属于"情节较轻"。据此,可将量刑幅 度依法调整为五年以下有期徒刑。调查中, 承办人还了解到亚某某是其家庭经济收入 的主要来源,且需要抚养五名子女。经综合 考虑,承办检察官认为对其适用缓刑不致再 危害社会,符合适用缓刑的法定条件。

但外籍人员适用缓刑存在3大难题:在国内无住所、无职业、还存在语言沟通障碍。如果无法有效落实监管和教育,缓刑的初衷就可能落空。为此,承办人进一步收集和固定关于亚某某在国内社会关系的证据,确认了亚某某在境内有一位朋友愿意为其提供固定住所,并且承诺可以协助配合社区

矫正机构进行日常的联络与监督。同时,承办检察官主动协调满洲里海关,选派专业翻译人员,并协助司法局开展社区调查访谈工作,为缓刑提供依据。最终,在解决了一系列问题后,承办检察官于2024年4月向法院提出量刑建议,建议判处亚某某有期徒刑7个月,缓刑1年,并处罚金人民币1万元。同年6月,法院作出一审判决,采纳了检察机关的量刑建议,对亚某某适用缓刑。

为使外籍缓刑人员在中国境内真正实 现"管得住、矫得好",承办检察官与翻译人 员一同对亚某某进行文化融入辅导,同时 与司法局加强沟通,根据亚某某的实际情 况调整教育学习方式,将必要文书及法律 规定翻译成俄语。针对外籍人员手机无法 安装我国信息化监管软件,易面临监管失 效风险,承办人与司法局紧密联动,共同探 索构建了"双保险"动态监管体系,让监督 落到实处。面对亚某某社区矫正期满后可 能因签证问题陷入"非法滞留"的困境,检 察机关又主动开启跨部门协作,与社区矫 正机构达成共识,确保解矫当日第一时间 出具《解除社区矫正证明书》,同时主动对 接出入境管理部门,详细说明该案的特殊 性。经充分沟通,三方建立绿色通道,实现 了亚某某从"矫正对象"到"合法离境人员" 身份的无缝转换,彰显了司法履职的温度

亚某某结束社区矫正、顺利归国,充分彰显了我国司法的公正与权威,也体现了检察机关对每一个案件细节的精准把控,对每一处隐患的预判和对检察责任的担当。该案的成功办理,推动了涉外社区矫正与出入境管理衔接机制的初步探索,用检察智慧与温度,织就了一张更具韧性、也更富有人文关怀的基层治理之网,是新时代"高质效办好每一个案件"的生动注脚。

(李玮 魏雅迪)